

多家海外投资机构认为——

中国有足够实力应对关税威胁

本报记者 蒋华栋

海外看中国

近期，美国出台新一轮对华贸易政策引发了国际投资者的关注。多家国际投资机构认为，中国经济韧性十足，美国贸易保护主义政策并未改变各方对于中国经济的信心。

渣打银行日前发布报告认为，贸易战对各方都将造成损失。尽管美国的贸易保护主义政策将对中国经济造成压力，但中国仍然能够实现6%至6.5%的经济增长目标。近期，中国政府出台了一系列积极的财政政策，这些政策的目标之一就是应对中美贸易谈判的不确定性。未来，如果中国经济进一步承压，中国政府仍然有足够的政策工具确保经济稳定增长。

渣打认为，最新公布的4月份宏观数据相比一季度出现了不同程度的下滑，但投资者不应对数据短期波动过度反应。理解最新月度数据的变化需要将增值税调整政策促使企业决策调整和刚刚过去的假期因素综合考虑在内。综合各方数据后，渣打银行维持2019年中国经济增长6.5%的预期。

花旗财富管理发文称，当前中国经济较2018年更具韧性，美国对华加征关税

海外多家投资机构近期发布报告，评估中美经贸摩擦可能带来的经济影响。他们普遍认为，美国对中国输美商品加征关税将不可避免地对中国经济造成下行压力，但中国经济基本面良好，国内市场消费潜力巨大，制造业和资本市场相对稳定，中国政府有足够的政策工具应对美国贸易保护主义给中国经济带来的负面影响。

对于总体经济的影响相对有限。相比于2018年，2019年中国政府在应对外部风险方面准备更加充足，货币政策和信贷政策都已充分调整为支撑经济增长。同时，中国人民银行定向降准也为民营企业创造了更为宽松的借贷环境。此外，鼓励汽车和家用电器消费的政策4月份刚刚开始施行，社保降费为企业减负的措施5月1日正式生效，中国各类经济刺激政策效果还没有完全反映在经济数据当中。花旗认为，在上述政策环境支持下，今年关税对中国经济的负面影响可能比去年更小。

安石投资集团首席研究员简·德恩表示，美国最新一轮对华保护主义贸易政策出台背景是一季度中国经济数据的强劲

表现。中国政府对于应对外部压力有足够的信心。即使未来中国经济可能面临新的压力，中国政府仍将通过进一步促进民营经济发展等手段来保持经济增长。当前，中国国内消费表现良好，政府对于未来通过经济刺激政策维持增长也有足够的信心。值得关注的是，当前中国政府采取的是精准刺激模式，坚持不搞大水漫灌，这也显示了政府决策部门对于应对外部不确定性的信心。

对于4月份的中国进出口数据，简·德恩认为，虽然出口数据有所放缓，但更多反映的是外部需求不振，尤其是发达经济体需求不振，并非中国国内因素所致。此外，4月份的出口数据不具有代表性。由于4月1日开始实施的增值税减税影响

企业的出口退税，数据的变动很大程度上是出口企业在减税政策落地前“抢出口”的结果。预计未来数月的出口数据会逐步恢复正常。因此，中国整体的宏观经济数据在应对美国贸易保护政策方面仍然相对积极。

天达资产管理公司多资产收益主管约翰·思拓普福德表示，相比于3个月前，中国显然在应对中美贸易冲突方面占据了更为有利的地位。虽然各方对于中国经济一季度动力的持续性仍有不同看法，但中国经济相比2018年更显稳健。

据标普全球评级估算，中美双边贸易因素很难对中国宏观经济产生明显影响。2018年，中国对美国出口增加值在GDP中的占比约为3%。据此估计，美国针对2000亿美元自华进口产品加征关税的直接影响，是未来12个月中国经济增长率仅减少0.1个百分点。

标普预计，企业投资计划的调整将是一个渐进过程。虽然制造业投资减弱会产生严重影响，但只要金融环境没有急剧收缩，资本支出就不太可能发生硬着陆。相反，标普预计，中国制造业投资受到的影响将会在企业逐步分散供应链风险过程中逐渐显现。标普认为，中国政府不需采取大规模刺激措施，就能够化解加征关税的影响。

澳股指创11年来新高

本报讯 记者李学华报道：澳大利亚自由党—国家党执政联盟在5月18日举行的2019年澳联邦议会选举中获胜。受此影响，澳大利亚股市本周一(20日)早上开盘即强劲反弹，澳大利亚股票指数S&P/ASX200指数开盘上涨85.7点，达到6451点，创下自2007年12月14日以来的最高水平。

澳大利亚四家主要银行股票全部上涨超过5%，成为周一早上最大赢家。澳大利亚联邦银行股价上涨5.5%至76.82澳元，西太平洋银行股价上涨8%至27.44澳元，澳新银行股价上涨6.2%至27.44澳元，澳大利亚国民银行股价上涨6.7%至25.53澳元。摩根士丹利公司在周一早上发布的一份报告中提高了澳四家主要银行的目标价格，称联邦大选结果降低了该行业的尾部风险。受大选结果公布，政策不稳定减少影响，私人医疗保险公司和抵押贷款经纪公司股价飙升。

此外，澳元对美元汇率走强，周一早上交易开盘即上涨1%，之后有所回落。根据市场策略师的说法，选举后大部分市场普遍反弹可能只是暂时的，投资者的注意力将很快转向其他问题。

德国一季度经济好于预期

本报柏林电 记者谢飞报道：德国基尔世界经济研究所日前发布的一项研究报告显示，今年一季度德国经济有望实现环比0.4%的增长。今年一季度欧盟统计局的相关数据也支持了这一判断。

此前，德国各大研究机构纷纷大幅下调了今年德国经济预期，并指出德国经济今年将面临相当严峻的挑战。今年4月中旬，德国经济部也将其对今年德国经济的增长预期正式下调至0.5%，仅为此前预期的一半。

基尔世界经济研究所专家库次表示，服务业和建筑行业相对良好的走势为德国一季度经济走势相对回稳向好提供了支撑。稳定的就业形势为继续拉动内需提供了坚实基础，为德国经济增长提供了稳定动力。

非洲兴起“汉语热”

本报达喀尔电 记者宋斌报道：由孔子学院总部暨国家汉办主办、中国驻塞内加尔大使馆承办、达喀尔大学孔子学院协办的第十八届“汉语桥”世界大学生中文比赛塞内加尔赛区决赛日前在达喀尔大学孔子学院圆满落下帷幕。赛场上，来自达喀尔大学孔子学院等院校的10名选手围绕“天下一家”主题，通过主题演讲、现场问答和才艺展示三个环节，从不同角度诠释自己对中国文化、中塞友谊以及“一带一路”倡议的理解。

演讲中，选手们将孔子“四海之内皆兄弟”的论述、王勃“海内存知己，天涯若比邻”的诗句，与打造“人类命运共同体”的观点融会贯通，加深了对“一带一路”倡议倡导“共商、共建、共享”理念的认识与理解。在才艺展示中，选手们演唱中国歌曲，展示中国书法技能，表演武术、脱口秀等节目。在现场问答环节，选手们用流利的中文表达自己对中国文化的思考，博得现场观众和评委的阵阵掌声。

今年是达喀尔大学孔子学院第四次举办“汉语桥”中文比赛。该学院自2013年开始正式招生，已培训4000余名学员，很多学员已经成为中非合作的使者。



在才艺展示环节，参赛选手表演太极拳。

宋斌摄

老龄化加剧 养老金紧张

日本拟将退休年龄延长至70岁

本报驻东京记者 苏海河

在日本召开的未来投资会议上，日本政府确定了今年夏天即将出台的“新经济成长战略”主要内容。其中，为应对人口减少问题，日本政府提出再次延长退休年龄，争取延长至70岁，同时鼓励兼职和开办副业。

日本政府计划在明年国会上修改《老年人就业安定法》，分两步将退休年龄最终延长至70岁。日本首相安倍晋三在会议上表示，为了让健康和有劳动意愿的老年人为社会贡献经验和智慧，有必要修改法律，保证老年人工作到70岁的机会。

现行的《老年人就业安定法》规定，企业有义务采取措施保证老年人工作至65岁，具体做法包括废除退休制、延长退休年龄至65岁，或者采取再雇用措施保证其工作至65岁。政府计划新修订的法律内容，除将上述条款中的退休年龄延长至70岁外，还增加了帮助职工到其他企业再就业，将自由职业者转为合同制，支持中老年人创业，企业向退职人员创办的社会组织提供资金支持等。第一步，先将此作为努力目标；第二步，待时机成熟时，再提升为必须实现的义务。

延长退休年龄，实际上与养老金收入不敷出有直接关系。随着社会持续少子化，日本养老金早已捉襟见肘。

统计数据显示，2017年日本新生儿人口数约为94.1万人，死亡人数约为134.4万人，日本人口自然减少40.3万人。这一年，日本新生儿人口数创下1899年有统计数据以来最低；人口自然减少指标首次超过40万。

为此，日本采取了逐步延长退休年龄的方式，应对人口减少带来的劳动力和养老金不足问题。现行法律规定，男性到2025年、女性到2030年才能延长到65岁。现在突然提出将退休年龄延长至70岁，对于50年代出生的人们来说，意味着需要重新规划自己的人生路线图。

虽然日本媒体在相关报道中强调了会议重点是延长退休年龄。但实际上，如何提高劳动生产率，才是日本社会关注的重点。一项官方调查显示，兼职和副业可以调动人们的劳动积极性，主业与副业相互促进，可提高工作效率，同时增加工资收入。

日本政府日前提出再次延长退休年龄，从65岁延长至70岁。近年来，日本老龄化问题日趋严重，带来了劳动力短缺、养老金不足、老年人收入低等一系列问题。鼓励老年人延长工作时间能在一定程度上缓解上述问题，但并非治本之策。

老龄化，日本养老金早已捉襟见肘。

统计数据显示，2017年日本新生人口数约为94.1万人，死亡人数约为134.4万人，日本人口自然减少40.3万人。这一年，日本新生儿人口数创下1899年有统计数据以来最低；人口自然减少指标首次超过40万。

为此，日本采取了逐步延长退休年龄的方式，应对人口减少带来的劳动力和养老金不足问题。现行法律规定，男性到2025年、女性到2030年才能延长到65岁。现在突然提出将退休年龄延长至70岁，对于50年代出生的人们来说，意味着需要重新规划自己的人生路线图。

虽然日本媒体在相关报道中强调了会议重点是延长退休年龄。但实际上，如何提高劳动生产率，才是日本社会关注的重点。一项官方调查显示，兼职和副业可以调动人们的劳动积极性，主业与副业相互促进，可提高工作效率，同时增加工资收入。

这项调查还发现，近20年来，日本

银行、人才介绍机构提供资金支持。

《日本经济新闻》社论称，如果想让老年人继续工作，政府应大胆开放民间企业的人才中介业务，建立能够根据个人意愿灵活更换工作的人才市场，支持更多人提高能力去做自己喜欢的工作。

自2012年底安倍执政以来，每年都出台新经济增长战略，今年将出台的是第七个版本。但多年来，战略口号多，落实少，日本的潜在经济增长率仍只有1%左右，如何提高劳动生产率和科技创新能力是支撑日本经济今后发展的重点。

相关报道

日本一季度GDP增长2.1%

本报东京电 记者苏海河报道：据日本内阁府20日发布的经济速报，剔除物价变动影响，今年一季度日本GDP环比实质增长0.5%，折合年增长率为2.1%，实现了两个季度连续增长。数据显示，一季度名义GDP环比增长0.8%，按年率计算增长3.3%。

由于美国挑起贸易争端，导致世界经济增速减缓，日本出口下降2.4%。同时，由于内需不足进口下降4.6%。不过，出口降幅低于进口降幅，对GDP增长依旧

发挥了正面作用。

与政府公布的数值不同，日本多个民间研究机构近日发布的一季度经济预测值为零增长或-0.1%左右。日经快客公司统计的民间预测中间值为环比下降0.1%，折合年率减少0.3%。日本官民对经济景气的两种判断温差较大。

内阁府当天还公布了2018财年经济数据。2018财年实际GDP比上一财年增长0.6%，增速放缓。

越南举行第十四届国会七次会议

本报河内电 记者赵青报道：越南第十四届国会七次会议于5月20日至6月14日举行。在本次会议上，越南国会将集中精力开展立法工作，并审议经济社会发展计划、国家预算执行情况等。此外，国会代表还将按惯例对政府有关官员现场质询。

据悉，越南国会将在本次会议上审议和通过《教育法(修正案)》《建筑法》《税务管理法》《公共投资法》修改补充条款、《刑事判决执行法(修正案)》《酒类危害防控法》《保险经营法》和《知识产权法》修改补充条款，以及越南有关加入国际劳工组织公约的98号公约(即《组织和集体谈判权利公约》)决议。

此外，国会还将对《证券法(修正案)》《劳动法(修正案)》《后备力量动员法》《民兵法(修正案)》《国家审计法》修改补充条款等法律草案提出意见。

萌宠秀“实力”



德国多特蒙德日前举办“狗和猫”宠物展。图为驯犬师带着爱犬表演“狗接飞盘”。新华社记者 遂阳摄